

“健康四川·医路同行”系列报道持续深入基层，本期我们来到“中国柠檬之乡”——资阳市安岳县。面对近150余万人口的健康重托，这家拥有84年历史的县级龙头医院——安岳县人民医院，始终以学科建设为核心驱动力，回答着新时代县域医院高质量发展的核心命题：如何让群众在家门口就“看得好病、看得起病”。

# 强脊梁 守健康

安岳县人民医院以学科建设筑牢“大病不出县”基石

□ 华西社区报记者 田旭 受访者供图



安岳县人民医院。

06  
华西社区报

专题报道

2026年  
1月23日  
星期五  
责编 王晓春  
版式 张进



## 构建精准专科布局 从“单点突破”到“集群发展”

学科建设，是医院发展的灵魂。安岳县人民医院的专科布局，精准锚定了县域疾病谱。“过去老百姓得了大病，第一反应就是往成都、重庆跑，路程远、花费高、家人照料也难。”院长何绍亚说道。为此，医院集中资源，针对县域内高发的心脑血管疾病、肿瘤、呼吸道疾病等，打造了一批有竞争力的重点专科。

目前，医院已建成2个四川省甲级医学重点专科(神经内科、心血管内科)、4个四川省县级医院临床重点专科、4个市级临床重点专科建设项目，并拥有14个市级医学重点专科、8个县级临床重点专科。这并非简单的“挂牌”，而是硬核实力的体现。

面对高发的心脑血管疾病，医院锻造了两把“尖刀”。神经内科高小林主任带领的团队，是全县唯一能开展急性脑梗死介入取栓术的科室，将卒中患者救治的



医院手术室。

“黄金时间窗”牢牢把握在县域内，同时，将DNT时间(患者入院到开始静脉溶栓的时间)稳定压缩至30分钟左右。心血管内科在张武主任、钟承志副主任带领下，成熟开展冠脉介入、心脏起搏器植入等高难度手术，年手术量逾千台，并通过与国

家胸痛中心同质化的流程，为心梗患者筑起生命防线。

针对威胁健康的“头号杀手”肿瘤，血液肿瘤科谭祥主任团队提供了标准化的解决方案。科室不仅规范开展化疗、靶向、免疫等常规治疗，更值得期待的是，计划于今年投入的直线加速器，将彻底结束安岳县无肿瘤放疗技术的历史，该项技术的提升将让70%需要放疗的本地患者免于异地奔波。

在应对呼吸系统疾病方面，田雨主任不仅引进了资阳市首台超声内镜，实现了对肺部微小病灶的精准诊断，还牵头建立了县域内呼吸道疾病规范化诊疗体系，通过开展肺功能筛查、呼吸慢病管理等项目，

将诊疗关口前移，显著提升了慢性阻塞性肺疾病、支气管哮喘等常见病的控制率。

“学科建设最大的挑战是支撑不足，但我们通过‘人才、设备、技术、联盟’四轮驱动，实现了突破。”何绍亚院长介绍道，近五年，医院投入近9000万元用于人才引进与培养。这支撑起了像泌尿外科这样拥有1名博士、2名硕士的“学霸”科室，郭江主任团队不仅在复杂结石微创治疗上领先，更在区域内独树一帜地开展女性压力性尿失禁悬吊术，显著提升患者生活质量。同时，医院还投入7800余万元更新专科设备，持续助力各专科发展，如为呼吸与危重症医学科配备的先进设备，显著提升了呼吸道疾病的整体诊疗水平。

## 技术生根

### 从数据到案例，“大病不出县”成现实

学科强，则医院强；医院强，则患者信任。重点专科建设的直接成效，体现在患者“用脚投票”的数据上。据统计，2020年至2024年，医院上转病人数量下降了42.4%；2025年上半年，同比骤降53.8%。这一令人瞩目的结构性变化，意味着绝大多数疑难重症都能在县域内得到解决。



医学影像中心。

技术的“下沉”与“生根”，催生了众多生命奇迹。肝胆胰外科在罗坤主任、蒋武副主任支持下，借助柔性引进的华西医院专家资源，已能熟练开展单孔腹腔镜胆囊切除、ERCP等精准微创手术及各类复杂肝胆胰手术，对于一些需要长期维持治疗的患者，医院的科室已成为他们坚实的依靠。肾脏内科徐伟钧主任管理的血液净化中心，是资阳市规模最大的透析中心，承载着近600名尿毒症患者的“生命线”。其王牌亚专业——血管通路团队，年手术量超400例，技术水平跻身全省前列，全力守护患者的透析“生命通道”。

## 体系担当

### 从院内服务到县域健康网底建设

作为县域医共体的龙头，安岳县人民医院的担当远不止于服务院内的患者。医院推行“科主任+护士长”双长制组团帮扶，将优质资源直接沉到乡镇卫生院。通过“常驻+巡回”模式，开展查房、手术带教、质控督导。近年来，已成功帮助龙台镇中心卫生院建成了全市乡镇卫生院中第一个ICU，并将一个原本基础薄弱的卫生院，打造成资阳市得分最高的区域次中心卫生院。

“我们的目标是县级医院‘控量提质’，乡镇卫生院‘增量提质’，最终都是提升医疗质量，让分级诊疗水到渠成。”何绍亚院长阐述了他的基层健康网络理念。

与此同时，院内针对特殊群体的服务，体现了医院的温度与深度。感染性疾病科作为全县传染病防治的“唯一”防线，在罗旗主任推进下，创新设立了“一站式服务”门诊，将HIV/AIDS、结核等患者的



医院门诊大厅。

诊疗、取药、随访整合于独立区域，在最大限度保护患者隐私的同时，显著提升了治疗依从性。

类似的暖心举措在医院内并不鲜见。面对近600名需要长期维持性血液透析的患者，肾脏内科血液净化中心在徐伟钧主任带领下，严格执行“先诊疗后付费”“一管三天”政策及专职人员灵活排班等一系列便民措施，切实减轻患者的经济与身心负担。

此外，泌尿外科郭江主任团队坚持开展公益筛查，深入乡镇基层为男性居民提供前列腺癌免费初筛，将健康关爱主动送至群众身边。这些举措共同织就了一张覆盖更广、更有温度的健康服务网络。

## 未来愿景

### 从“治病中心”迈向“健康中心”

展望未来，安岳县人民医院的科学发展蓝图日益清晰。医院正致力于从“以治病为中心”向“以健康为中心”的战

略转型。

在硬件上，建筑面积超19万平方米的城南新区医院正在建设中，其中将规划一个拥有120台机位的现代化透析中心。在技术上，围绕微创化、精准化，从日间手术的推广到各类疑难重症技术的持续攻关，医院旨在不断提升诊疗效率与患者体验。

“我们将以紧密型医共体为总牵引，构建覆盖‘县—乡—村’的慢性病综合防治体系。”何绍亚院长表示，“未来，希望通过互联网医院平台，打造全县联动的‘健康管家’模式，为居民提供全生命周期的健康管理，真正成为安岳人民家门口最可靠的健康守护者。”

从聚焦疑难重症的“单点突破”，到辐射基层的“网格化联动”，再到覆盖全生命周期的“健康管家”愿景，安岳县人民医院以扎实的学科建设为笔，以各专科团队为强劲引擎，正奋力书写着一份厚重的“县域健康担当”答卷。

07  
华西社区报

专题报道

2026年  
1月23日  
星期五  
责编 王晓春  
版式 张进

